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Istruzioni:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date o di quelle ottenute in risposte precedenti, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di
cifre significative e con le unita di misura appropriate.
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1. Un oggetto di massa m = 26 - 10™ kg parte dal punto A ad altezza h, con velocita iniziale nulla (Fig.1) e scivola lungo
una guida raccordata tangenzialmente con una guida circolare, posta in un piano verticale e di raggio R = 12 cm (Fig.1).
Supponendo che l'attrito sulle guide sia trascurabile, e che sia nota l'altezza h =3 R:

a. Determinare i moduli vs e v, delle velocita dell'oggetto, quando passa rispettivamente nei punti B e D indicati in Fig.1.
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b. Disegnare i diagrammi delle forze reali applicate all'oggetto nei punti B e D, secondo un osservatore inerziale.
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c. Calcolare i moduli F*'%, F*'5 ed F*' della forza totale agente sul corpo, rispettivamente nei punti B, D e C, sempre
secondo un osservatore inerziale.

/ o 3;6“ = wel1F <gosn | F™_ - 051 N

» 2%“3‘0’



2. Un disco rigido, sostenuto in modo da poter ruotare attorno al suo asse orizzontale, ha massa m = 2.0 kg e raggio r =
25 cm. Sul bordo del disco € avvolta una fune ideale che sostiene un blocchetto di ugual massa m (Fig.2). Si supponga
che la fune non slitti rispetto al disco. Sul disco agisce un momento assiale esterno 7; frenante, costante, dovuto
all’attrito dell’asse rispetto ai suoi sostegni. Il sistema viene lasciato libero di muoversi, con velocita iniziale nulla,
all'istante iniziale t; = 0.00 s.

a. Si osserva che il blocchetto, all'istante t;= 0.79 s, ha percorso in verticale la distanza h = 1.76 m, rispetto alla posizione
iniziale: calcolare I'accelerazione del blocchetto nell'intervallo di tempo At = t- t;.
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b. Disegnare i diagrammi di corpo libero (cioe delle forze o0 momenti applicati) del disco in rotazione e del blocchetto

durante la discesa.
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c. Calcolare il modulo del momento assiale costante frenante T, che agisce sul disco, e la tensione T della fune.
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3. Un quantitativo pari a n = 4.0 mol di gas ideale monoatomico & contenuto alla temperatura T; = 520 K nel volume V; di
un cilindro a pareti adiabatiche (termicamente isolanti), chiuso da un pistone mobile, anch'esso termicamente isolante.
Il pistone viene spostato lentamente, in modo che il gas sia sottoposto ad un’espansione adiabatica reversibile,

a. Calcolare la temperatura T;’ del gas alla fine dell'espansione adiabatica. C./ 3
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b. Calcolare la variazione di energia interna AU del gas nell'espansione adiabatica.
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c. Il cilindro & collegato tramite un rubinetto, inizialmente chiuso, ad un secondo cilindro, di volume V, = V;”,

occupando alla fine il volume V;" =4 V;,

inizialmente vuoto. Se alla fine della prima espansione adiabatica si apre il rubinetto, il gas fluisce anche nel secondo
volume. Determinare la variazione di entropia AS e di energia interna AU del gas in questa seconda trasformazione
(espansione libera).
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